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CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS 
DE BELGIQUE

BELGISCHE KAMER VAN 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

tot instellen van een moratorium 
op fi scale en sociale schulden

(ingediend door 
de heer Gilles Vanden Burre c.s.)

visant à instaurer un moratoire 
sur les dettes fi scales et sociales

(déposée par 
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

En avril 2020, au plus fort de la crise corona, le gou-
vernement a instauré un moratoire, selon lequel toute 
entreprise en bonne santé avant le lockdown serait, en 
principe, temporairement protégée en tant que débiteur 
contre la saisie conservatoire et exécutive et contre 
la faillite. Ce “cessez-le-feu” légal visait à donner aux 
entreprises un répit afin qu’elles aient le temps et la 
tranquillité de rechercher des solutions, et d’éviter une 
surcharge des tribunaux d’entreprise.

À cette fin, l’arrêté de pouvoirs spéciaux n° 15 du 
24 avril 2020 concernant la suspension temporaire en 
faveur des entreprises des mesures d’exécution et autres 
mesures pendant la crise du COVID-19 fut adopté.

Le moratoire durait initialement jusqu’au 17 mai 2020, 
mais a été prolongé d’un mois jusqu’au 17 juin 2020.

Dans l’intervalle, il est devenu clair que les consé-
quences économiques de la crise corona seraient plus 
longues et plus graves qu’on ne le pensait. Dans la der-
nière enquête menée par l’Economic Risk Management 
Group auprès des entreprises belges (août 2020), 
l’inquiétude des entreprises au sujet de leur activité 
commerciale a fortement augmenté. De plus, 8 % des 
entreprises interrogées estiment qu’ils risquent de faire 
faillite suite à la crise alors que deux mois plus tôt, en 
juin, la perception du risque de faillite n’était que de 5 %. 
Dans certains secteurs, le risque de faillite prend des 
proportions dramatiques: le secteur des arts, des loisirs 
et des spectacles (30 %), le secteur des transports et de 
la logistique (24 %) et le secteur de l’hôtellerie (20 %). 
De plus, les entreprises qui ont déjà fait faillite ne sont 
pas incluses dans ces chiffres.

Il est donc nécessaire de prendre des mesures supplé-

mentaires pour soutenir les entreprises. En outre, nous 
devons veiller à ce que les mesures prises n’aient pas 
d’effets secondaires négatifs sur les autres entreprises.

C’est pourquoi nous souhaitons proposer une version 
limitée du moratoire, qui protège temporairement de la 
faillite les entreprises ayant des dettes fiscales et sociales 
envers les administrations publiques. Cette proposition 
se fonde sur le constat que 80 % des faillites forcées sont 
déposées par l’Office national de la sécurité sociale et 
le SPF Finances (Le Vif, 20 août 2020, p. 11). Le gouver-
nement fédéral, qui a accordé aux entreprises un sursis 
de paiement des dettes fiscales et sociales pendant la 

 TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

In april 2020, op het hoogtepunt van de coronacrisis, 
voerde de regering een moratorium in, waarbij elke on-
derneming die gezond was vóór de lockdown in principe 
als schuldenaar tijdelijk beschermd werd tegen bewarend 
en uitvoerend beslag en tegen faillietverklaring. Dit juri-
disch “staakt het vuren” had tot doel om ondernemingen 
ademruimte te bieden zodat ze tijd en rust hadden om 
oplossingen te zoeken, en om een overbelasting van de 
ondernemingsrechtbanken te vermijden.

Concreet werd hiervoor het volmachten-K.B. nr. 15 
van 24 april 2020 betreffende de tijdelijke opschorting ten 
voordele van ondernemingen van uitvoeringsmaatregelen 
en andere maatregelen gedurende de COVID-19-crisis 
aangenomen. 

Het moratorium liep in eerste instantie tot 17 mei 2020, 
maar werd met een maand verlengd tot 17 juni 2020.

Ondertussen is het duidelijk geworden dat de econo-
mische gevolgen van de coronacrisis langer en zwaarder 
zullen zijn dan eerst werd aangenomen. In de laatste 
enquête die de Economic Risk Management Group heeft 
gehouden bij de Belgische ondernemingen (augustus 
2020), is de bezorgdheid van ondernemingen om hun 
commerciële activiteit flink gestegen. Bovendien gaat 
8 % van de bevraagde ondernemingen ervan uit dat een 
faillissement waarschijnlijk is. Twee maanden ervoor, in 
juni, was de perceptie van het faillissementsrisico slechts 
5 %. In sommige sectoren neemt het faillissementsrisico 
dramatische proporties aan: de sector kunst, recreatie 
en amusement (30 %), de sector vervoer en logistiek 
(24 %) en de horeca (20 %). Bovendien zitten de on-
dernemingen die ondertussen al failliet zijn gegaan, 
niet in deze cijfers.

Er is dus nood aan bijkomende maatregelen om 

ondernemingen te ondersteunen. Daarnaast moeten 
we erover waken dat goed bedoelde maatregelen voor 
ondernemingen geen negatieve neveneffecten hebben 
op andere ondernemingen.

Daarom wensen we een beperktere versie van het 
moratorium voor te stellen, dat ondernemingen met 
fiscale en sociale schulden tijdelijk beschermt tegen 
faillietverklaring op initiatief van overheden. Dit voor-
stel is gebaseerd op de vaststelling dat 80 % van de 
gedwongen faillissementen door de Rijksdienst voor 
Sociale Zekerheid en door de FOD Financiën worden 
aangevraagd (Le Vif, 20 augustus 2020, p. 11). De federale 
overheid, die tijdens de coronacrisis aan ondernemingen 
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betalingsuitstel heeft verleend voor fiscale en sociale 
schulden, drijft dezelfde ondernemingen dus tegelij-
kertijd tot het faillissement omwille van wanbetalingen 
op deze schulden. Met dit moratorium willen we deze 
paradoxale situatie rechttrekken. Door de reikwijdte van 
het moratorium te beperken tot schulden ten aanzien van 
overheden, vermijden we bovendien een watervaleffect 
in de privésector, namelijk dat andere ondernemingen, 
zoals de toeleveranciers van schuldenaren, in de proble-
men zouden komen omdat ze het faillissement van hun 
klant niet meer kunnen aanvragen. Net zoals het eerste 
moratorium lijkt het ons aangewezen om dit slechts toe 
te passen voor ondernemingen die gezond waren tot het 
uitbreken van de coronacrisis.

crise corona, conduit ainsi les mêmes entreprises à la 
faillite en raison de défauts de paiement de ces dettes. 
Avec ce moratoire, nous voulons corriger cette situation 
paradoxale. En limitant la portée du moratoire à la dette 
envers l’État, on évite également un effet cascade dans 
le secteur privé, à savoir que d’autres entreprises, comme 
les fournisseurs de débiteurs, se retrouvent en difficulté. 
Tout comme le premier moratoire, nous pensons qu’il 
convient de l’appliquer uniquement aux entreprises qui 
étaient en bonne santé au moment de la crise corona.

Gilles VANDEN BURRE (Ecolo-Groen)
Kristof CALVO (Ecolo-Groen)
Georges GILKINET (Ecolo-Groen)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
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 VOORSTEL VAN RESOLUTIE

DE KAMER VAN VOLKSVERTEGENWOORDIGERS,

A. bezorgd door de langgerekte negatieve impact van 
de coronacrisis op ondernemingen;

B. gelet op het volmachten-K.B. n° 15 van 24 april 
2020 betreffende de tijdelijke opschorting ten voordele 
van ondernemingen van uitvoeringsmaatregelen en 
andere maatregelen gedurende de COVID-19-crisis;

C. gelet op de vele andere maatregelen die de federale 
regering reeds genomen heeft om de ondernemingen 
te ondersteunen, waaronder het uitstel van belastingen 
en sociale bijdragen;

D. gelet op het feit dat het leeuwendeel van de gedwon-
gen faillissementen door de RSZ en de FOD Financiën 
worden aangevraagd;

VERZOEKT DE FEDERALE REGERING:

1. een nieuw moratorium uit te werken voor fiscale 
en sociale schulden, dat minstens tot 31 december 
2020 zou lopen, voor ondernemingen die aan dezelfde 
voorwaarden voldoen als het eerste moratorium.

4 september 2020

PROPOSITION DE RÉSOLUTION

LA CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS,

A. préoccupée par l’impact négatif durable de la crise 
corona sur les entreprises;

B. vu les arrêtés de pouvoir spéciaux n° 15 du 24 avril 
2020 concernant la suspension temporaire en faveur des 
entreprises des mesures d’exécution et autres mesures 
pendant la crise du COVID-19;

C. considérant les nombreuses autres mesures que 
le gouvernement fédéral a déjà prises pour soutenir 
les entreprises, y compris le report des impôts et des 
cotisations de sécurité sociale;

D. compte tenu du fait que la part du lion des faillites 
forcées est déposée par l’ONSS et le SPF Finances;

DEMANDE AU GOUVERNEMENT FÉDÉRAL:

1. de développer un nouveau moratoire des faillites 
sur les dettes fiscales et sociales, qui devrait courir au 
moins jusqu’au 31 décembre 2020, pour les entreprises 
qui remplissent les mêmes conditions que le premier 
moratoire.

4 septembre 2020

Gilles VANDEN BURRE (Ecolo-Groen)
Kristof CALVO (Ecolo-Groen)
Georges GILKINET (Ecolo-Groen)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
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